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Abstract 

The paper analyzes the impact of hostilities on the state of surface waters. The Donetsk and Luhansk regions 

were home to the largest number of environmentally hazardous enterprises, mining, coal, metallurgical, and 

chemical industries that discharged wastewater into the Siverskyi Donets River basin. Russian aggression in 

Donbas in 2014 exacerbated the region's environmental problems, and the full-scale war since February 2022 

has led to an environmental disaster. The study of the impact of the Russian full-scale war on the state of the 

Siverskyi Donets River basin showed catastrophic consequences and is aimed at developing a program to protect 

water bodies from pollution and depletion, ensure quality water supply, environmentally safe living conditions for 

the population and economic activity, and preserve biodiversity. 

Анотація 
В роботі проаналізовано вплив бойових дій на стан поверхневих вод. На території Донецької та Лу-

ганської областей знаходилась найбільша кількість екологічно небезпечних підприємств, підприємств гір-

ничодобувної, вугільної, металургійної, хімічної промисловості, які скидали стічні води в басейн річки 

Сіверський Донець. Російська агресія, розпочата у 2014 році на території Донбасу посилила екологічні 

проблеми регіону, а повномасштабна війна з лютого 2022 року призвела до екологічної катастрофи. До-

слідження впливу російської повномасштабної війни на стан басейну річки Сіверський Донець показало 

катастрофічні наслідки та спрямовано на розробку програми захисту водних об’єктів від забруднення 

та виснаження, якісне водопостачання, екологічно безпечні умови для проживання населення й госпо-

дарської діяльності, збереження біологічного різноманіття. 

 

Keywords: surface water, pollution, Donbas territory, military operations, environmental hazard, environ-

mental protection measures 

Ключові слова: поверхневі води, забруднення, територія Донбасу, бойові дії, екологічна небезпека, 

природоохоронні заходи 

 

Російська агресія, розпочата у 2014 році на те-

риторії Донбасу посилила екологічні проблеми 

регіону, що негативно впливають на всі сфери сус-

пільного життя – соціальну, економічну, гу-

манітарну, політичну. Питання екологічної безпеки 

регіону є критичним та потребує негайного реагу-

вання, але доступ до інформації про стан довкілля 

на непідконтрольній Україні території є недоступ-

ним. 

У 2017 році на запит Міністерства екології та 

природних ресурсів України Координатор проектів 

ОБСЄ в Україні розпочав проект «Визначення 

шкоди, завданої довкіллю на сході України», зав-

даннями якого стало проведення аналізу впливу 

військових дій на навколишнє середовище та підго-

товка рекомендацій з метою перспективного 

відновлення регіону [1]. 

Стан довкілля Донбасу – найбільш техно-

генно-навантаженого регіону України та Європи – 

https://doi.org/10.5281/zenodo.8424719
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ще до початку військового конфлікту викликав 

серйозне занепокоєння, а в умовах військових дій 

екологічна ситуація на сході стала катастрофічною. 

Критичною залишається проблема забруд-

нення поверхневих та підземних вод. Через непо-

одинокі порушення роботи систем водопостачання 

і водовідведення відбуваються аварійні скиди заб-

руднюючих речовин у водні об’єкти. Особливу за-

грозу в цьому контексті становлять підтоплення 

шахт, що використовувалися як сховища відходів. 

Унаслідок впливу, що його чинять військова тех-

ніка, вибухи та згорання боєприпасів, значного за-

бруднення зазнають ґрунти, що потребуватимуть 

рекультивації та відновлення. Лісові пожежі та не-

законні рубки у регіоні спричиняють втрату лісо-

вих масивів та лісозахисних насаджень, завдається 

шкода об’єктам природно-заповідного фонду, по-

рушується баланс екосистем. Військові дії поси-

лили проблему поводження з відходами, особливо 

в населених пунктах уздовж лінії зіткнення. 

Крім безпосереднього впливу бойових дій на 

всі складові довкілля, занепокоєння викликають 

труднощі роботи природоохоронної системи. Вна-

слідок конфлікту порушено функціонування си-

стеми моніторингу, припинено роботу частини 

постів спостереження, втрачено архівні дані, облад-

нання та документацію. Брак інформації, обме-

женість достовірних даних, несистематичні спосте-

реження та відсутність доступу до екологічної ін-

формації на непідконтрольних територіях 

перешкоджають прийняттю оперативних управлін-

ських рішень, що у кризових умовах є визначаль-

ним [1]. 

Бойові дії значно збільшують ризики виник-

нення аварійних ситуацій на промислових 

підприємствах та інфраструктурних об’єктах, особ-

ливо на промислово розвинених територіях з вели-

кою кількістю екологічно небезпечних підприємств 

та об’єктів, таких як території Донецької та Луган-

ської областей. 

Перші комплексні огляди екологічної ситуації 

в зоні конфлікту на сході Україні з’явилися на по-

чатку 2015 року. Світовий банк, ЄС і ООН 

здійснили аналіз наслідків конфлікту та потреб для 

їх подолання, в тому числі аналіз екологічних ас-

пектів і першочергових потреб реконструкції 

(оцінка екологічних аспектів реконструкції стано-

вила 30 мільйонів доларів США; ще в 40 мільйонів 

доларів були оцінені потреби щодо відновлення си-

стеми водопостачання та водовідведення) [1]. 

Водночас Міжнародна благодійна організація 

«Екологія – право – людина» (ЕПЛ) провела й 

опублікувала серію власних польових та кабінет-

них досліджень [1]. Швейцарська некомерційна 

екологічна мережа «Зой» спільно з британською 

НУО Toxic Remnants of War Project опублікували 

паралельний аналіз доступної інформації, ма-

теріалів ЗМІ та власних досліджень [2]. Відтоді пи-

тання стану довкілля в зоні конфлікту з’явилося на 

політичному порядку денному; систематичний ін-

терес до нього почали проявляти українські та за-

рубіжні ЗМІ, державні та міжнародні організації. 

Безпека водопостачання та водовідведення 

стала темою аналітичної доповіді Спеціальної 

моніторингової місії ОБСЄ в Україні [3]. Напри-

кінці 2016 року Міністерство з питань тимчасово 

окупованих територій та внутрішньо переміщених 

осіб України (MTOT) розробило та представило на 

обговорення громадськості проект першої Держав-

ної цільової програми реконструкції та розбудови 

миру в східних регіонах України обсягом близько 

50 мільйонів євро (далі – Державна програма 

MTOT) [4]. 

У червні 2017 року на засіданні Комітету Вер-

ховної Ради України з питань екологічної політики, 

природокористування та ліквідації наслідків Чор-

нобильської катастрофи був проведений круглий 

стіл присвячений обговоренню екологічних про-

блем Донбасу. Міжнародна некомерційна мережа 

Bellingcat обнародувала докладний аналіз пошкод-

жень під час конфлікту та екологічної небезпеки де-

яких промислових підприємств за відкритими ди-

станційними даними. 

Найбільша небезпека безпосереднього впливу 

бойових дій на стан довкілля стосується хімічного 

забруднення, бо до навколишнього середовища по-

трапляє значна кількість уламків продуктів зго-

рання боєприпасів, впливають також руйнування 

цивільної та військової техніки, об’єктів інфра-

структури, а також наслідків інших видів впливу 

збройних сил (наприклад, пересування важкої тех-

ніки та забруднення довкілля паливно-мастиль-

ними матеріалами). Багато забруднюючих речовин, 

що потрапляють до навколишнього середовища мо-

жуть залишатися в ньому протягом тривалого часу. 

Будучи мобільними, вони переміщаються 

ланцюгами харчування біологічних організмів і 

становлять безпосередню загрозу для населення че-

рез свою токсичність, канцерогенність і мута-

генність. 

В результаті проведення досліджень за 

якісним станом поверхневих вод в зоні АТО 

(рис. 1) були відзначені підвищені концентрації 

біогенних елементів (мінеральних форм азоту і 

фосфору) у воді як р. Сіверський Донець, так і ін-

ших річок, що досліджувалися. Значне збільшення 

концентрації амонійного азоту у воді річці Клебан-

Бик, починаючи з 2015 року, може бути наслідком 

забруднення річки стічними водами. Майже ана-

логічні збільшення концентрації амонійного азоту 

відзначені у воді річок Кальміус і Кальчик, що, 

скоріш за все, також може пояснюватися утриман-

ням у неналежному стані або пошкодженням кому-

нальних очисних споруд. Підвищений вміст нітрат-

ного азоту в порівнянні з рікою Сіверський Донець 

було відзначено у воді річок Казенний Торець і 

Кривий Торець, і це також може вказувати на заб-

руднення води сполуками азоту зі стічних вод. Для 

води гирлової частини ріки Казенний Торець після 

2013 року було встановлено збільшення вмісту 

міді. Було також відзначено наявність нафтопро-

дуктів у воді річки Сіверський Донець поблизу м. 

Лисичанськ, як і у воді майже всіх досліджених 
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річок (найбільш високі їх концентрації були вияв-

лені у воді річок Кривий Торець і Казенний Торець) 

[1]. 

Порівняння даних Сіверсько-Донецького 

БУВР щодо вмісту металів в донних відкладах 

Карлівського та Клебан-Бицького водосховищ із 

ситуацією до початку конфлікту (в 2008 році) пока-

зало підвищений (в 5 разів) вміст нерадіоактивного 

стронцію, а також значне підвищення концентрації 

барію (в 13–15 тисяч разів). Всі ці речовини вико-

ристовуються у промисловості, в той же час, вони 

також відомі як стандартні складові сучасних 

боєприпасів [5]. 

Залежно від характеру та ефективності рекуль-

тивації території в майбутньому – з поступовим 

розкладанням фрагментів боєприпасів, що залиши-

лись в землі, техніки та об’єктів інфраструктури – 

можна очікувати потрапляння забруднюючих ре-

човин в навколишнє середовище протягом трива-

лого часу, що потребує постійного моніторингу 

«відкладених» наслідків бойових дій. (рис. 1). 

 

 
Рисунок 1 – Розташування створів спостереження за станом поверхневих вод Сіверсько-Донецького 

басейнового управління водних ресурсів (БУВР) в зоні проведення бойових дій [1] 

 

Внаслідок проведення бойових дій відбува-

ються аварійні ситуації на промислових підприєм-

ствах і об’єктах інфраструктури (рис. 2). 

Серед багатьох промислових підприємств, що 

зазнали пошкоджень унаслідок бойових дій, опини-

лися і найбільш екологічно небезпечні вироб-

ництва: Ясинівський, Авдіївський і Єнакіївський 

коксохімічні заводи, Єнакіївський, Макіївський та 

Донецький металургійні заводи, Алчевський мета-

лургійний комбінат, Лисичанський нафтоперероб-

ний завод, Донецький казенний завод хімічних ви-

робів, Слов’янська, Луганська, Вуглегірська та Ми-

ронівська теплові електростанції, підприємства 

хімічної галузі – Сєвєродонецький завод «Азот» та 

Горлівський «Стирол». Більшість промислових 

підприємств постраждали в період активних бойо-

вих дій у 2014–2015 рр. У 2016–2017 рр. у цей 

період пошкоджень зазнали Авдіївський кок-

сохімічний завод, Торецький фенольний завод, До-

нецький казенний завод хімічних виробів, Ста-

ханівський завод феросплавів та інші підприємства, 

розташовані поблизу лінії зіткнення. Внаслідок від-

сутності електропостачання та пошкодження 
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обладнання продовжились процеси підтоплення 

шахт у районі Донецька, Горлівки, Єнакієво та Зо-

лотого [1]. 

 
Рисунок 2 – Аварійні ситуації і порушення режиму роботи підприємств у 2014–2017 роках [1] 

Порушення режимів роботи промислових 

підприємств підвищує ризики забруднення навко-

лишнього середовища на сході України. Такі ситу-

ації виникають унаслідок безпосереднього впливу 

бойових дій на промислові підприємства, напри-

клад, при руйнуванні обладнання та інфраструк-

тури внаслідок обстрілів, або непрямого впливу – у 

випадку порушення виробничих процесів, пов’яза-

них з відсутністю газо-, електро- та водопоста-

чання, сировини, обладнання та матеріалів, недо-

статньою кількістю працюючого персоналу тощо. 

До зон найбільш високого ризику для довкілля 

можна віднести агломерації Торецьк – 

Горлівка - Єнакієве, Макіївка – Донецьк – Яси-

нувата - Авдіївка, до зон високого ризику – агломе-

рації Маріуполь, Харцизьк - Зугрес, Ал-

чевськ - Ірміно - Золоте та Луганськ – Щастя [1]. 

Забезпечення водопостачання в Луганській об-

ласті завжди було проблемою. Основним джерелом 

питної води є Сіверський Донець, на якому розта-

шовано два основні водозабори – Білогорівська та 

Світличанська станції, також використовуються ар-

тезіанські води. З 2014 року постачання води на 

підконтрольній території здійснював КП “По-

паснянський районний водоканал”. Водоканал має 

чотири підрозділи. Це виробничі майданчики 

насосних станцій ЗФС (Західної фільтрувальної 

станції) – 1, 2, 3 підйому та три відокремлені 

підрозділи: Світличанський, Попаснянський та 

Станично–Луганський департаменти [6]. 

Протяжність його водопровідних мереж стано-

вить 741 км, з яких 296 км – це магістральні водо-

гони, каналізаційних мереж – 116 км. Більшість во-

дозаборів, зокрема поверхневих та підземних, 

знаходилася на території, контрольованій урядом 

України, а от більшу частину споживачів становило 

населення тимчасово окупованих районів Лугансь-

кої області. Станом на січень 2022 року Попаснян-

ський водоканал забезпечував водою близько 80 ти-

сяч людей на підконтрольній Уряду України тери-

торії та понад 1 мільйон – на окупованій території 

так званої “ЛНР” [7]. При цьому окупаційна влада 

майже не платила за цю воду. В окремих випадках 

кошти за послугу з водопостачання передавали при 

посередництві СММ ОБСЄ [6], частково покриття 

боргів брав на себе Червоний Хрест, проте борги 

накопичувалися і станом на осінь 2020 року до-

сягли 170 млн. грн. Отже, була укладена рамкова 

угода між Урядом України та Урядом Франції щодо 

інвестиційного проекту з реконструкції Попаснян-

ського водоканалу [6], роботи мали початися 
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навесні 2022 року, проте повномасштабне вторг-

нення РФ завадило їм. 

У березні-травні 2022 року точилися інтен-

сивні бойові дії за ключові населені пункти області 

– Попасну, Рубіжне, Сєвєродонецьк, Лисичанськ. 

Майже одразу почалися перебої з електрикою, га-

зом, водопостачанням. Станом на 1 березня через 

знеструмлення насосних станцій в Світличному без 

водопостачання залишилися 2180 абонентів водо-

каналу (домогосподарств) у Світличному і Ново-

тошківці, 4899 – в Золотому через знеструмлення 

насосної станції «Карбоніт» (дані Луганської ОДА) 

[6]. 

2 березня через знеструмлення насосних 

станцій вже 6500 абонентів без води в Золотому та 

с. Карбоніт, 3123 абоненти в м. Попасна через зне-

струмлення НОД–2. Вже 29 березня внаслідок ма-

сованих обстрілів Сєвєродонецьк залишився по-

вністю без води. Була пошкоджена лінія електроме-

реж 110 кВт, що з’єднувала міста Луганщини, отже, 

знеструмлені насосні станції.  

На початку квітня йшли бої за Рубіжне, деякі 

райони були зайняті ворогом, проведення ремонт-

них робіт було неможливе. КП “Лисичанськводока-

нал” повідомив, що підвіз рідкого хлору не 

здійснюється через інтенсивні обстріли, проте в 

окремі райони міста подавалася артезіанська вода з 

глибини 50—60 м, придатна для пиття після 

кип’ятіння. На кінець квітня Луганська ОДА 

оцінювала, що в деяких населених пунктах, напри-

клад, в Гірській громаді, відновлення інфраструк-

тури буде неможливе до кінця війни. 

Станом на 2023 практично вся область залиши-

лась без води, більша частина – без електроенергії 

(99 925 людей) [8]. Протягом 5–8 травня росіяни 

зруйнували споруди Попаснянського водоканалу, 

одна із західних фільтрувальних станцій була зни-

щена. Як йдеться в розслідуванні міжнародної 

аналітичної групи Bellingcat, 5 травня росіяни вико-

ристали, імовірно, некеровані авіабомби для руй-

нування станції першого підйому Попаснянського 

водоканалу в Білогорівці, що розташована на березі 

Сіверського Дінця. Станція могла постраждати й 

від наземних обстрілів під час намагань росіян 

налагодити переправу через Сіверський Донець. За 

даними Луганської ОДА, зруйновано трансформа-

тор, імовірно й устаткування підстанції [9]. 

Водопостачання повністю припинено на не-

визначений термін в Попасній, Золотому, Гірсь-

кому, Первомайську, Кадіївці, Алчевську, Хру-

стальному, Антрациті, а також в селищах Тошківка, 

Чехірове, Лоскутівка, Підлісне, Вовчеярівка, Ма-

лорязанцеве, Лисичанське (всього близько 1 млн 

населення). Вся область залишилася без води. 

Підрозділи ДСНС почали розвозити технічну воду 

ще з квітня 2022 року.  

Під час боїв за Сєвєродонецьк російські 

війська зруйнували близько 80% житлових та ін-

фраструктурних об’єктів в місті. Масивних об-

стрілів зазнав ПрАТ «Азот», в укриттях якого в різ-

ний час знаходилися близько 500 цивільних осіб. 

Так, 24 травня 2022 року завод обстріляли, 31 

травня завдали авіаудару, внаслідок чого була зруй-

нована цистерна з азотною кислотою та утворилися 

хмара кислоти рожевого кольору [10]. 2 червня було 

обстріляно склад, де зберігався метанол, 11 червня 

– склад ПММ, 12 червня – територію заводу та 

очисні споруди. 21 червня обстріляли прохідну за-

воду, територія очисних споруд повторно потра-

пила під вогонь [10]. 24 червня 2022 року українські 

війська вийшли з Сєвєродонецька на краще 

укріплені позиції. 

Оцінити ступінь завданих руйнувань наразі не-

можливо. Крім того, після бойових дій завод був 

повністю знеструмлений, і було пошкоджене транс-

форматорне обладнання. Цех нейтралізації та 

очистки промислових стоків (НОПС) «Азоту» 

приймав на обробку стічні води всього міста. Місто 

поділене на три басейни каналізування, що обслу-

говувалися відповідно каналізаційними насосними 

станціями КНС–1 та КНС–2, які перекачували 

стічні води в головний самопливний колектор 

третього басейну каналізування. Після цього стоки 

надходили до очисних споруд «Азоту» і після очи-

щення скидалися в Сіверський Донець. Наразі ка-

налізація не працює і неочищені стоки самопливом 

надходять в річку. Лише на 2021 рік комунальне 

підприємство “Сєвєродонецькводоканал” уклало з 

ПрАТ “Сєвєродонецьке об’єднання «Азот» договір 

на очистку стічних вод обсягом 4,23 млн. м3 – ці 

дані дозволяють уявити середній річний обсяг 

стічних вод, що утворюється в місті [10]. В 2020 

році сумарний обсяг скидів стічних вод «Азоту» 

становив 6,309 млн м3. Після встановлення в місті 

окупаційного режиму неможливо одержати дані 

про те, який обсяг неочищених скидів потрапляє в 

Сіверський Донець, проте немає сумнівів, що це 

створює локальну екологічну катастрофу серйозно 

погіршує хімічні й бактеріологічні показники води 

на значній території, зокрема, зважаючи на загрозу 

маловоддя річки через руйнування Оскільського 

водосховища, яке балансувало потреби Луганської 

та Донецької області у воді. 

Замулилися і практично висохли два штучні 

озера – Чисте та Паркове, які потребували регуляр-

них заходів з очистки [10]. 

Наприкінці липня 2022 року Луганська ВЦА 

заявила про поширення інфекції через вживання за-

брудненої води [9]. В ЗМІ повідомлялося, що прак-

тично єдиним джерелом питної води в місті є сверд-

ловина на території храмового комплексу «Лісова 

дача», біля якого окупанти навесні облаштували 

кладовище, що, імовірно, віддалене від зони водо-

забору всього на 15–20 м за нормативної ширини 

санітарної зони від кладовищ до територій водоза-

бору в 300 м, як передбачено Гігієнічними вимо-

гами щодо облаштування і утримання кладовищ в 

населених пунктах України (ДСанПіН 2.2.2.028-

99). Зважаючи на цю ситуацію, а також велику кіль-

кість інших стихійних поховань, якими окупаційна 

влада не переймається, існує можливість потрап-

ляння продуктів розкладу тіл в ґрунтові води. Ін-

шим серйозним чинником забруднення є фільтрат 

стихійних сміттєзвалищ, які ніхто не прибирає. 

Проте офіційної інформації щодо збудника інфекції 
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та масштабів її поширення немає, як і можливості 

отримати достовірні дані. 

В Рубіжному жорстокі бої розпочалися вже з 

початку березня 2022 року. Виникли перебої з усіма 

комунальними послугами. Місто зазнавало масова-

них обстрілів з усіх видів артилерії, авіації, 

імовірно, на нього було скинуто фосфорні боєпри-

паси. На другу половину березня водопостачання 

було повністю відсутнє, і лише 28 березня 2022 

року працівникам ДСНС вдалося тимчасово подати 

струм на одну з насосних станцій. 5 та 9 квітня 2022 

року внаслідок обстрілів були пошкоджені ци-

стерни з концентрованою азотною кислотою [10]. 

Протягом квітня в місті тривали вуличні бої. 12 

травня 2022 року українські сили відійшли з міста. 

Очисні споруди підприємств Рубіжного давно 

потребували модернізації. Ще до повномасштаб-

ного вторгнення Рубіжанський КТК економив на 

ремонті та модернізації очисних споруд і скидав 

недоочищені стоки в Сіверський Донець. В 2020 

році об’єм скидання ним зворотних вод становив 

2,759 млн м3, весь цей обсяг визначений як неочи-

щені чи недостатньо очищені. В 2021 році було за-

фіксоване перевищення по залізу в 15 разів, азоту 

амонійному – в 5 разів, виявлено нафтопродукти 

[6]. Рубіжанський КТК зазнав обстрілів, було зруй-

новано склади сировини та готової продукції, а та-

кож всі комунікації. Оцінити наслідки наразі немо-

жливо. 

Очисні споруди КП “Рубіжанське ВУВКГ” 

скидали неочищені та недоочищені води (2,075 млн 

м3 за 2020 рік), в 2020 році було виявлено факти 

скидання стоків з перевищенням нормативів ГДК 

забруднюючих речовин, в 2021 році проводилася 

перевірка підприємства щодо імовірності зливання 

неочищених стоків на територію закинутого заводу 

“Краситель”, з якої вони потрапляли в Сіверський 

Донець [6]. Повідомлялося про пошкодження спо-

руд Рубіжанського ВУВКГ під час боїв, хоча де-

тальна інформація відсутня. 

Рубіжанський хімічний завод НВП «Зоря» ви-

готовляв асортимент пестицидів та інших засобів 

захисту рослин з потужністю до 6 млн. тон концен-

тратів на рік. На базі підприємства функціонували 

цех з переробки сирого бензолу, цех виробництва 

азотної кислоти та концентрування сірчаної, виро-

бництво карбамідформальдегідних та фенолфор-

мальдегідних смол і виробів з полімерів. Обсяг 

скидів очисних споруд заводу за 2019 рік складав 

0,645 тис.м3. Навесні 2022 року російські війська 

обстрілювали завод, зокрема і з танкових гармат, 

пошкодивши цехи й цистерни з продукцією [8]. 

Імовірно, що каналізація в місті теж не працює, і не-

очищені стоки самопливом надходять у водні 

об’єкти. 

В інших окупованих містах, таких 

як Кремінна, Новодружеськ, немає ні електрики, ні 

газу, ні води. На деокупованій частині Луганщини 

організовано підвезення питної води, в рамках про-

грами ООН (UNICEF) з очищення води, санітарії та 

гігієни було надано обладнання для очищення води 

[6]. 

Основним джерелом питного водопостачання 

для населення Луганської області були два водоза-

бори на Сіверському Дінці та артезіанські водоза-

бори. За даними Екологічного паспорта Луганської 

області за 2020 рік, в 2019 році на господарсько-

питні потреби було використано 12,11 млн. м3 води. 

Оцінюється [10], що інфраструктура Попаснянсь-

кого водоканалу в Білогорівці, який до 24 лютого 

2022 року був основним постачальником води як на 

підконтрольні уряду України, так і на окуповані те-

риторії, зруйнована майже повністю, і її віднов-

лення буде складним і коштовним. Десятки тисяч 

людей, що залишилися на тимчасово окупованих 

територіях, не мають доступу до питної води, що 

відповідала б мінімальним стандартам безпечності. 

Більше того, альтернативні джерела води не завжди 

доступні взагалі, а якщо доступні, то якість води з 

них може бути сумнівною. Неглибокі криниці і 

джерела мають високий ризик забруднення з по-

верхневим стоком та під час підтоплення, а мож-

ливість качати воду зі свердловин залежить від на-

явності електрики. 

Конгломерація Сєвєродонецьк – Лисичанськ – 

Рубіжне за радянських часів зосереджувала в собі 

велику кількість підприємств хімічної, нафтохіміч-

ної, гірничо-видобувної, машинобудівної, скляної 

промисловості, тощо, і навантаження на довкілля 

було великим навіть для Донбаського регіону. Хоча 

станом на 2022 рік 80% підприємств Рубіжансько-

Лисичанського промвузла не працювали, це не при-

звело до суттєвого покращення екологічної ситу-

ації. Велика кількість забруднювачів накопичилася 

в ґрунтах, забруднення підземних вод фіксувалося 

з 1976 року. Під час бойових дій зазнали обстрілів 

Лисичанський НПЗ, внаслідок чого утворилася по-

жежа на території близько 5000 м2; Рубіжанський 

хімічний завод НВП “Зоря”, на якому було пошкод-

жено склади та цистерни з продукцією; ПрАТ 

“Азот” та інші підприємства. Оскільки жодних за-

ходів з ліквідації техногенних загроз окупанти не 

вживали, існує значний ризик потрапляння забруд-

нюючих речовин з поверхневим стоком у водні 

об’єкти. Більше того, немає даних про умови 

зберігання залишків хімічних речовин, що викори-

стовувалися у виробництві. Серед інших загроз – 

каналізаційні стоки, що надходять самопливом в 

Сіверський Донець; сміття та фільтрат звалищ по-

бутових відходів, які ніхто не прибирає, а також 

стихійні поховання, здійснені без дотримання 

санітарних вимог. 

З огляду на геологічну будову території, скла-

дену тріщинуватими осадовими породами з висо-

ким ступенем водопроникності, існує гідравлічний 

зв’язок між річкою та водоносними горизонтами. 

Забруднюючі речовини поступово інфільтруються 

в підземні води. В меженний період запаси підзем-

них вод формуються на 40–60 % за рахунок інфіль-

трації річкових вод. До окупації цих територій 

постійне скидання промислових стоків в р. Сіверсь-

кий Донець, Борова, Верхня Біленька вже призвели 

до багатокомпонентного забруднення водоносних 

горизонтів, в яких виявлено хлориди, сульфати, 
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нафтопродукти, феноли, деякі важкі метали, а та-

кож підвищені показники мінералізації і жорст-

кості. Отже, підземні води також зазнають ризику 

забруднення в разі потрапляння небезпечних ре-

човин у водні об’єкти чи розливу на ґрунт. 

Загроза затоплення шахт через воєнні дії до-

сліджувалася ще із 2014 року. В Луганській області 

шахти ДП «Первомайськвугілля» мають 

гідравлічний зв’язок між собою, зокрема, недіючі 

шахти “Родіна”, «Голубівська» та «Первомайська» 

на тимчасово окупованій до 24 лютого 2022 року 

території сполучені із шахтами “Золоте”, “Кар-

боніт” та “Гірська”. Виникла загроза забруднення 

Попаснянського водозабору та місцевих джерел 

питної води. Криниці та свердловини залишаються 

єдиними джерелом питної води на тимчасово оку-

пованих територіях Луганської області, і вплив 

шахтних вод на її якість наразі невідомий. 

Наслідки бойових дій на території Донбасу є 

катастрофічними для навколишнього природного 

середовища і людей. Донецька і Луганська області 

завжди були індустріально розвинутими з великою 

кількістю екологічно небезпечних підприємств, що 

мало надзвичайно велике антропогенне наванта-

ження на довкілля. 

Зруйновано інфраструктуру, житлові масиви, 

промислові підприємства, очисні споруди з потрап-

лянням великої кількості небезпечних хімічних ре-

човин у поверхневі водні об’єкти, підземні води і 

ґрунт. 

Бойові дії значно збільшують ризики виник-

нення аварійних ситуацій на промислових 

підприємствах та інфраструктурних об’єктах, особ-

ливо на промислово розвинених територіях з вели-

кою кількістю екологічно небезпечних підприємств 

та об’єктів, таких як території Донецької та Луган-

ської областей. 
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Abstract 

In the course of ongoing research related to the current situation in the field of water transport complex 

enterprises, risk factors of functioning structures with elements of the socio-economic system were identified and 

criteria for the economic effectiveness of approaches to assessing the identification of relevant risk factors were 

formed. The emerging problems require some attention and a systematic analysis of such areas of impact, since 

the sustainable development of the socio-economic system and factors affect the effectiveness of the enterprise. 

The paper forms the directions of studying the aspects of manageability of the information and analytical space of 

risk management of transport activities in Russia, taking into account socio-economic aspects. 

Аннотация 

В процессе проводимых исследований связных с современной ситуацией в сфере деятельности пред-

приятий воднотранспортного комплекса были выявлены риск-факторы воздействия функционирующих 

структур с элементами социально-экономической системы и сформированы критерии экономической 

эффективности подходов к оценке выявления соответствующих риск-факторов. Проявляющиеся про-

блемы требуют определенного внимания и проведения системного анализа таких направлений воздей-

ствия, так как устойчивое развитие социально-экономической системы и факторы, влияют на резуль-

тативность деятельности предприятия. В работе формируются направления изучения аспектов управ-

ляемости информационно-аналитического пространства риск-менеджмента транспортной 

деятельности в России с учетом социально-экономических аспектов. 

 

Keywords: risk factors, economic efficiency, water transport enterprise 

Ключевые слава: риск-факторы, экономическая эффективность, предприятие водного транспорта 

 

Исследования связных с современной ситуа-

цией в сфере деятельности предприятий водно-

транспортного комплекса приводят к выявлению 

риск-факторов воздействия элементов социально-

экономической системы на функционирование 

структуры внутреннего водного транспорта. От-

крывающиеся проблемы требуют проведения си-

стемного анализа воздействия риск-факторов, 

трансформирующих устойчивое развитие соци-

ально-экономической системы [1], и критериев эко-

номической эффективности, отражающих такое со-

стояние. В большей степени на транспорте выявля-

ются следующие риск-факторы: 

− «риски транспортного процесса, предпола-

гающие уменьшение степени защищенности пере-

возок при выходе из строя машин и различного обо-

рудования по причине материально-технического 

износа» 2; 

− «природно-естественные риски могут ло-

кально останавливать работу транспорта на период 

до восстановления пострадавших отраслевых 

участков, что требует глобальных решений задач 

по их контролю, оценке и по возможности регули-

рованию» 2; 

−  «неблагоприятные социальные ситуации 

связаны с динамическим несоответствием уровня 

оплаты труда на конкретном транспортном пред-

приятии и в других отраслях хозяйствования» 2; 

− «инвестиционная деятельность на транс-

порте проявляется в определенных финансовых 

рисках, что связано с недостаточной или вообще от-

сутствующей государственной поддержкой» 2; 

− «на всех этапах жизненного цикла продук-

ции риск безопасности транспортировки рассмат-

ривается как комбинация вероятности возникнове-

ния нарушения и экономического объема его по-

следствий» 3; 

− «частота возникновения рисков, напряжен-

ностей (риск-сценариев), в котором участвовали 

https://doi.org/10.5281/zenodo.8424733
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агенты (люди, транспорт, инфраструктурные объ-

екты), и пострадало при этом не менее 2x агентов» 

4; 

− «производственно-технологические риски, 

отражающие проблемы организации доставки гру-

зов, неисполнение графика движения подвижного 

состава, несогласованность технологии процессов с 

требованиями безопасности» 5; 

− «технические и ресурсные риски приводят 

к повышению износа имущества транспортных 

предприятий, срыву сроков доставки и условий ис-

пользования фондов предприятия» 5; 

− «факторы риска, способные оказать влия-

ние на результативность бизнес-процесса при раз-

ных вариантах организационной структуры транс-

портного предприятия» 6; 

− «проблемы прогнозирования объемов пе-

ревозок и рост риска оказания услуг не соответ-

ствующего качества» 7; 

− «моделирование основных логистических 

рисков и факторов риска, повлекших нарушение 

сроков доставки грузов при перевозке» 8;  

− «изучение факторов риска, исходящих от 

сторонних организаций, выполняющих для подраз-

делений транспорта услуги или поставку на основа-

нии договоров» 8; 

− «взаимосвязи между риском развития па-

тологий различных систем органов и эколого-кли-

матическими, демографическими и экономиче-

скими факторами среды» 9; 

− «оценка риска, как основа прогнозирова-

ния последствий возможных аварий» 10; 

− «значительная доля коммерческих рисков, 

которая связана непредвиденными ситуациями на 

рынке достается собственнику имущества (судо-

владелецу)» 11 и т.д. 

В представленных направлениях исследова-

ний факторов рисков на транспорте, с одной сто-

роны проявляется заинтересованность и обосно-

ванность личного мнения, с другой стороны нет си-

стемности в подходах к рискам, ни с точки зрения 

видов транспорта, ни с точки зрения реципиентов 

воздействия, ни с учетом источников этого воздей-

ствия.  

Современный интеллектуально-концептуаль-

ный подход к исследованиям, как к экосистеме вы-

зывает потребность в системно-процессной диагно-

стике сферы риск-менеджмента различных аспек-

тов социально-экономической системы и ее 

динамической трансформации. Неизбежность пе-

рехода экономики отдельных транспортных компа-

ний в экономику кооперационно-сетевого взаимо-

действия с дальнейшей трансформацией в эконо-

мику бизнес-экосистемного платформенного 

формата 12 проявляется в корреляции транспорт-

ной и социально-экономической систем. 

Целью настоящего исследования было проана-

лизировать и систематизировать – какие риск-фак-

торы функционирования предприятий транспорт-

ной отрасли уже учтены и выявлены в рамках 

научно-исследовательской деятельности стейкхол-

деров, а что осталось еще не учтено и не изучено, и 

какие критерии экономической эффективности поз-

воляют оценить влияние конкретных отраслевых 

рисков деятельности транспортных предприятий на 

социально-экономическую систему, то есть 

насколько деятельность конкретных отраслевых 

транспортных предприятий, в частности водного 

транспорта, может изменить ситуацию, как в обще-

ственных отношениях, так и в экономической 

сфере.  

Особенности сложности риск-менеджмента 

отражены в понимании слова «риск», и мало кто из 

говорящих о профессиональных отраслевых рисках 

рассматривал концепцию риска во взаимосвязи с 

понятием «риска» в различных областях деятельно-

сти. В качестве примера приведем такие трактовки 

«риска»:  

− риск является следствием влияния неопре-

деленности на достижение поставленных целей – 

ГОСТ Р ИСО 31000-2019 «Менеджмент риска. 

Принципы и руководство», сформулированный в 

соответствии с Международным стандартом ISO 

31000: 2018 «Управление рисками – руководство» 

13; 

− риск: сочетание вероятности события и его 

последствий – НС РФ «Менеджмент риска. Косми-

ческие системы. ГОСТ Р ИСО 17666-2006»; 

− риск отражает эффект, оказываемый не-

определенностью на цели организации – Професси-

ональный стандарт: Управление рисками (риск-ме-

неджмент) организации, RM Professional Standard 

(Project), RusRisk, Russia. 

Целью риск-менеджмента является снизить 

или компенсировать потери, связанные с наступле-

нием неблагоприятной ситуации, а основными за-

дачами по этой цели будут: идентификация (выяв-

ление), оценка (определение уровня опасности), 

снижение или принятие риска. Управление риском 

должно происходить действенными и систематиче-

скими применяемыми методами, с учетом оценки 

эффективности социально-экономических показа-

телей и технико-ресурсного потенциала предприя-

тия. Особое внимание уделяется совершенствова-

нию подходов к выявлению рисков на любом 

уровне экономики. В связи с чем у любого хозяй-

ствующего субъекта возникает естественное жела-

ние определить способы, позволяющие сформиро-

вать комплекс мер, способствующих предотвратить 

отрицательного воздействия рисков внешней и 

внутренней среды, которые оказывают негативного 

влияния на его функционирование. 

Процесс риск-менеджмента может осуществ-

ляться на всех этапах взаимоотношений предприя-

тия, то есть как взаимосвязь элементов социально-

экономической системы. Неотъемлемой частью 

риск-менеджмента являются технико-экономиче-

ский анализ и анализ безопасности и надежности 

критических элементов. Выявление факторов 

риска, которые в современных условиях чаще всего 

негативно воздействует на различные направления 

финансово-хозяйственной деятельности экономи-

ческого субъекта, и требует при принятии управ-

ленческих решений разработки определенных для 
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каждого вида риска методов их выявления и сниже-

ния. Современные транспортные предприятия 

функционируют в условиях сильнейшей конкурен-

ции, на уровень которой могут повлиять как инди-

видуальные особенности их внешней среды, так и 

уровень внутреннего производственно-ресурсного 

потенциала.  

Данный подход характеризует то, что различ-

ные предприятий всей транспортной отрасли и вод-

нотранспортной подотрасли в частности могут 

быть зависимы как от общих видов рисков, так и от 

субъективно-индивидуальных рисков, определяе-

мых технологиями транспортно-логистического 

процесса, характеристикой пути и путевого хозяй-

ства, уровнем обновления или степенью изношен-

ности подвижного состава, компетентностным под-

ходом к обеспеченности кадрами и обеспеченности 

их условиями труда. Значит возникает необходи-

мость своевременно и в полном объеме на каче-

ственном уровне выявлять, а на количественном 

уровне оценивать вероятность наступления рисков 

и допустимость ущерба от их воздействия. 

Современные условия хозяйствования отра-

жают не достаточность применения традиционных 

методов управления рисками, так как они не обес-

печивают соответствующего результата в интен-

сивно развивающейся информационно-коммуника-

тивной социально-экономической среде. Поэтому 

возникает вопрос – а какие критерии экономиче-

ской эффективности позволят наиболее полно оце-

нить уровень существующей рисковой ситуации. 

Критерии, которые можно применять в управленче-

ском процессе, должны позволить наиболее точно 

определить взаимное влияние различных факторов 

риска, отраслевые и внутрифирменные особенно-

сти, а также стратегические возможности предпри-

ятия. Как рассматривается в исследовании авторов, 

таким критерием может выступать среда воздей-

ствия риск-фактора функционирования транспорт-

ного предприятия в социально-экономической си-

стеме. 

По каждому направлению взаимодействия 

можно сформировать взаимосвязь и выявить влия-

ние факторов, которые могут изменить состояние 

системы, как в сторону совершенствования, так и в 

сторону деградации. И если в данном конкретном 

случае рассматривать такие компоненты соци-

ально-экономической системы, как воднотранс-

портную отрасль, удовлетворенность потребителей 

транспортных услуг и экологическое состояние 

окружающей среды, то возможно выявить техноло-

гии системного подхода к достижению поставлен-

ной цели. Рассмотрим такую технологию на ри-

сунке 1. 

 
Рис.1 – Элементы рассматриваемой социально-экономической системы 

Рассмотрим взаимосвязь этих элементов, и 

начнем с социальной среды, которая характеризу-

ется потребностью в доставке грузов и пассажиров 

(1), в том числе и предприятиями водного транс-

порта (например, завоз на малые реки или пере-

возки Северным морским путем), а также она отра-

жает тенденции к поступлению абитуриентов в 

ВУЗы (2) в соответствии с отраслевой принадлеж-

ностью, финансовыми и интеллектуальными воз-

можностями. В свою очередь предприятия водно-

транспортной отрасли также напрямую влияет на 

уровень экономического развития страны (3) как 

связующее звено всех грузопотоков, которое отра-

жается и на уровне рыночных отношений (4). Тех-

нологическая среда влияет на степень обеспечения 

образовательного процесса (5), и с учетом технико-

социального потенциала студентов (5,2) предприя-

тия воднотранспортной отрасли получают специа-

листов соответствующего уровня (6), которые в 

свою очередь с недостаточным уровнем компетент-

ности могут выступать, как неграмотные специали-

сты (7) на рынке транспортных услуг или не умею-

щие оценивать экологическое воздействие на вод-

ные бассейны (8), наносить вред окружающей 

среде (9) в дополнение к негативному техноген-

ному воздействию (10). Качество экологической 

среды может отразиться на конъектуре рынка (11), 

например, на использование более экологических 

видов топлива и возможно транспорта. Недостаточ-

ная информационно-методологическая база о со-

стоянии водных бассейнов (12) в свою очередь вли-

яет на уровень грамотности студентов. Таким обра-

зом, взаимное влияние факторов системы риск-

менеджмента должны учитываться при изменении 

рассматриваемых элементов социально-экономи-

ческой системы.  

В качестве примера критерия экономической 

эффективности воздействия риск-факторов можно 
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представить мнение «Организации экономического 

сотрудничества и развития», согласно расчётам ко-

торой, повышение эффективности работы отече-

ственного транспортного сектора на 10% приведёт 

к росту ВВП на 0,8%. 

Сочетание всех компонентов с учетом динами-

ческих изменений взаимовлияния риск-факторов 

отражает комплексность системы риск-менедж-

мента, и в частности, потребность выявлять крити-

ческие тенденции в транспортной отрасли [14. 

Процедуру выявления риск-факторов деятель-

ности предприятия воднотранспортной отрасли и 

их взаимное влияние на социально-экономическую 

систему региона рассмотрим на примере когда-то 

самого большого речного порта за Уралом – это 

Осетровского речного порта, который расположен 

в городе Усть-Кут и связан с железной дорогой 

станцией Лена. Основной грузопоток приходится 

на железнодорожно-водные перевозки, так как в 

большей степени поступление груза приходится на 

железнодорожный транспорт, а распределение по 

пунктам назначения достается внутреннему вод-

ному транспорту. Эксплуатационная деятельность 

порта в большей степени осуществляет по реке 

Лена на участке от Усть-Кута до Якутск, протяжен-

ностью 1980 км, и как основное градообразующее 

транспортное предприятие Усть-Кута, обеспечи-

вает работой больше тысячи человек.  

Эффективность транспортного процесса свя-

зана с используемыми основными фондами и рас-

ходуемыми средствами на его обеспечение, при 

этом аспекты финансирования деятельности порта 

также накладывают определенную рисковую неста-

бильность, так как деятельность требует дополни-

тельных расходов на перевозку грузов собствен-

ным флотом и использования стороннего коммер-

ческого транспорта. Серьезные проблемы также 

связаны с сезонностью работы порта, снижением 

уровня воды в реке Лена, устареванием используе-

мого перегрузочного оборудования и флота. Вме-

сте с тем, востребованность в использовании си-

стемы риск-менеджмента на практике добавляет, 

влияние такого фактора, как нестабильностью 

рынка транспортных услуг и очень серьезная кон-

куренция. Подходы к оценке влияния риск-факто-

ров социально-экономической системы и объектам 

ее воздействия представляет собой направления 

риск-менеджмента каждого отдельного экономиче-

ского субъекта, функционирующего на определен-

ном рынке в том числе и рынке транспортных услуг 

(таблица 1).  

Таблица 1 

Влияние риск-факторов деятельности предприятия воднотранспортной отрасли на элементы соци-

ально-экономической системы 

Объекты 
влияния  

Внешняя среда влияния риск-факторов 

Экономическая 
Технико-технологи-

ческая 
Социальная Экологическая 

1. Пред-
приятие 
водно-
транс-
портной 
отрасли  

- износ перегрузоч-
ного оборудования и 
флота; 
- относительное от-
личие размера 
оплаты труда на 
предприятиях вод-
ного транспорта от 
оплаты в других от-
раслях 

- устаревшее оборудо-
вание; 
- не достаточные воз-
можности внедрения 
новых технических и 
технологических раз-
работок 

- недостаточно 
стимулирующих 
решений; 
- низкий уровень 
заработной платы; 
- не соответствие 
оплаты условиям 
труда 

 - неисполненная 
потребность в со-
вершенствовании 
оборудования обес-
печивающего эко-
логическую без-
опасность 

2. Рынок 
транс-
портных 
услуг  

 - высокая конкурен-
ция различных видов 
транспорта; 
- необоснованный 
расчет тарифов на 
услуги 

- технологическое со-
вершенствование 
производственно-эко-
номической деятель-
ность требует роста 
компетентности ра-
ботников 

- повышение тре-
бований к компе-
тентности сотруд-
ников; 
- спад социальной 
защищенности со-
трудников 

- потребность в 
специалистах эко-
логах у предприя-
тий различной от-
раслевой направ-
ленности 

3. Эколо-
гическое 
состояние 
водных 
бассейнов  

 - недостаточность 
финансирования на 
обслуживание вод-
ных бассейнов, в том 
числе на природо-
охранные мероприя-
тия внедрение  

 - не достаточное 
внедрение природо-
охранных техноло-
гий; 
разработки экологи-
ческой защиты есть, 
но они не внедряются 
в производство 

- недостаточная 
информативность 
населения  
- низкая экологи-
ческая корпора-
тивная социальная 
ответственность  

- негативное воз-
действие транс-
порта и промыш-
ленности 
- не решаемость во-
просов об экологи-
ческой безопасно-
сти региона 

4. Подго-
товка спе-
циалистов 
для от-
расли 

- низкая мотивация 
качества образова-
ния;  
- избранное направ-
ление обучения отра-
жается на поступле-
нии в ВУЗ; 
- учет стоимости обу-
чения 

- технологии совре-
менного обеспечение 
образования не соот-
ветствует возможно-
стям ВУЗа; 
- востребованность в 
технических специ-
альностях 

- слабая мотивация 
и заинтересован-
ность в результа-
тах студентами ве-
дет к низкой ком-
петентности 
выпускников 

- низкий уровень 
экологического об-
разования  
- недостаточные 
фактические зна-
ния 
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Процесс риск-менеджмента включает разра-

ботку и планирование системы экономической дея-

тельности предприятия, позволяющих избежать ча-

сти рисковых убытков или хотя бы их минимизиро-

вать. Но как известно, возможность снижения 

влияния риск-фактора может отражаться только 

при воздействии на внутреннюю среду предприя-

тия, а если рассматривать риск-факторы целой со-

циально-экономической системы, то в большей сте-

пени имеется возможность учитывать внешние по 

отношению к предприятию факторы, которые для 

самой системы являются внутренними. В рамках 

проведенного исследования по выявлению риск-

факторов для предприятия воднотранспортной от-

расли были определены критерии экономической 

эффективности оценки влияния риск-факторов с 

учетом элементов социально-экономической си-

стемы (таблица 2). 

 

Таблица 2 

Критерии экономической эффективности оценки влияния риск-факторов с учетом элементов со-

циально-экономической системы 

Объекты  

влияния 

Элементы внешней среда влияния риск-факторов 

Экономические 
Технико-техноло-

гические 
Социальные Экологические  

1. Пред-

приятие 

водно-

транс-

портной 

отрасли  

эффективность 

использования 

ресурсов пред-

приятия: рента-

бельность, фондо-

отдача, произво-

дительность 

труда 

упущенная выгода 

при не внедрения 

новых технологий: 

прибыль 

условия трудовых 

отношений с работ-

никами: уровень за-

работной платы, со-

отношение темпов 

роста заработной 

платы и производи-

тельности труда 

негативное воздействие 

на окружающую среду: 

штрафы за не соблюде-

ния экологических тре-

бований, эффектив-

ность экологических 

мероприятий  

2. Рынок 

транс-

портных 

услуг  

показатели конку-

рентоспособно-

сти: тарифы на 

перевозку, за-

траты на эксплуа-

тацию транспорта 

и топливо 

применение воз-

можностей взаимо-

действия элементов 

системы: время по-

грузо-разгрузочных 

работ и доставки, 

производитель-

ность труда 

удовлетворение по-

требностей клиен-

тов (пассажиров и 

грузовладельцев): 

объемы продаж, 

уровень цен на 

услуги, рентабель-

ность деятельности  

негативное воздействие 

на окружающую среду: 

размер ущерба, сумма 

экологических плате-

жей в бюджет, эффек-

тивность экологических 

мероприятий 

3. Эколо-

гическое 

состоя-

ние вод-

ных бас-

сейнов  

финансирование 

природоохранных 

мероприятий: эф-

фективность ме-

роприятий (эф-

фект/затраты)  

биоразнообразие и 

рекреационные 

зоны бассейнов: 

уровень загрязнен-

ности, эффектив-

ность очистки вод  

низкая экологиче-

ская корпоративная 

социальная ответ-

ственность: размеры 

штрафов за загряз-

нение, затраты на 

мероприятия по 

очистке водоемов  

рост экологической без-

опасности региона: по-

казатели устойчивого 

развития, эффектив-

ность природоохранных 

мероприятий 

4. Подго-

товка 

специа-

листов 

для от-

расли 

экономическое 

развитие отрасли: 

финансирование 

бюджетных мест, 

в требуемых от-

расли областях, 

размер стипендии 

компетентность вы-

пускников-потен-

циальных работни-

ков ВВТ: произво-

дительность труда 

отраслевое трудо-

устройство выпуск-

ников ВУЗов и тех-

никумов: кадровая 

обеспеченность от-

расли, эффектив-

ность затрат на по-

лучение образова-

ния 

потребность в специа-

листах-экологах: за-

траты на обучение, чис-

ленность контингента 

по соответствующим 

специальностям и соот-

ношение работающих 

по полученной специ-

альности 

 

В риск-менеджменте могут использоваться ав-

томатизированные системы комплексного финан-

сово-экономического и управленческого анализа 

различных производителей информационно-про-

граммного обеспечения, что позволяет автоматизи-

ровать процесс анализа различных показателей де-

ятельность организаций с целью дальнейшего пла-

нирования их деятельности на основании 

влияющих факторов риска 15. При выборе прие-

мов и средств используются как типовые, так и ори-

гинальные решения, с экономически обоснован-

ными рекомендациями и мероприятиями, направ-

ленными на снижение уровня риска до приемле-

мого. Оценка рисков в свою очередь позволяет 

предпринимателю улучшить свое понимание рис-

ков бизнес-процесса и определить подходящие 

подходы для обработки рисков 16. Вследствие 

чего потребуется разработка мероприятий, ликви-

дирующих или смягчающих негативные послед-

ствия проявления риск-факторов. Контроль сте-

пени риска предполагает вовремя выявить негатив-

ные трансформации факторов внешней среды для 

последующей их нейтрализации. Концептуальная 
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основа должна помочь руководителям в выборе 

лучших практик и методов в соответствии со слож-

ностью процесса и зрелостью предприятия. 

Проведенное исследование является актуаль-

ным для предприятий воднотранспортной отрасли, 

так как система риск-менеджмента позволяет в 

комплексе анализировать и выявлять различные 

риск-факторы социально-экономической среды, 

которые непосредственно влияют на деятельность 

предприятия, а затем оценивать эффективность раз-

рабатываемых мероприятий. Эффективное и ре-

зультативное снижение уровня влияющих на дея-

тельность предприятия рисков, сможет позволить 

достаточно успешно функционировать в высоко 

конкурентной транспортной отрасли и иметь ста-

бильную прибыльность. 

Таким образом, применение экосистемного 

подхода в риск-менеджменте транспортных пред-

приятий приумножит возможности решения задач 

развития социально-экономической системы и по-

вышения уровня конкурентоспособности предпри-

ятий воднотранспортной на всех уровнях функцио-

нирования. 
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Abstract 
In young obese individuals with generalized periodontitis, abnormalities in protein, fat and carbohydrate 

metabolism are detected, which contributes to the early destruction of the periodontal tissue complex and rapid 

tooth loss. Theoretical models of eating disorders are based on the hypothesis that overweight people are unable 

to regulate their emotions, so turning to food serves as an attempt to avoid or alleviate emotional stress. 

 

Keywords: generalized periodontitis, obesity. 

 

Assessing the quality of life of obese patients is 

necessary to gain a deeper understanding of the stress 

factors that affect both body and dental health, includ-

ing periodontal tissue. The purpose of the study is to 

evaluate quality of life in a situational analysis of risk 

factors for generalized periodontal disease in young 

obese individuals with disorders. 19 to 35 years old di-

agnosed with obesity by age, of which 60 people with 

generalized periodontitis of the initial I degree and 30 

people with generalized chronic catarrhal gingivitis. 

The control group consisted of 32 practically healthy 

people with normal weight without eating disorders, 

with clinically intact periodontium. To identify types of 

eating disorders, we used the DEBQ (Holland) eating 

behavior study method and a quality of life survey us-

ing the GIQLI questionnaire. An anthropometric study 

of all patients was carried out, including measurement 

of height, body weight, and calculation of body mass 

index (BMI). Results and its discussion. In 75.6% of 

obese patients (68 people), quality of life indicators ac-

cording to the GIQLI questionnaire were lower than in 

the control group (12.5%). The discrepancy between 

this indicator in persons with generalized periodontitis 

and generalized chronic gingivitis was not significant. 

Eating disorders occurred both in obesity (91.1% of 

cases, 82 people) and in the control group (62.5% of 

cases, 20 people). According to the Taylor anxiety 

scale, almost 84 examined obese patients (93.3%) 

showed an average level of anxiety with a tendency to 

high: 18.9±1.82 points (p>0.05). 5 patients (5.6%) were 

found to have a high level of anxiety and one person 

(1.1%) had a very high level of anxiety. Analysis of the 

data obtained showed that eating disorders in patients 

with generalized periodontal lesions and obesity oc-

curred in 90.6% of cases, and in 63.6% a mixed type 

was found. Most patients have anxiety and depressive 

disorders and reduced quality of life. Key words: obe-

sity, risk factors, eating disorders, quality of life, perio-

dontitis, gingivitis 

Periodontal diseases among the adult population 

of Ukraine have a significant prevalence and among 

people 35-44 years old they occur from 92 to 98% [3]. 

From the point of view of analyzing the full picture of 

periodontal diseases and the overall effectiveness of 

dental care for the population, the standard group for 

monitoring the dental health of adults usually selects 

the age group of 35-44 years; the age group of 19-35 

years practically falls out of the observation range of 

most researchers [6]. However, the active formation of 

inflammatory-dystrophic periodontal lesions occurs 

precisely at a young age (19–35 years) [3]. Among the 

causes of pathological changes in periodontal tissues, 

both local and general factors are distinguished. Com-

mon ones include diseases of the gastrointestinal tract, 

obesity, cardiovascular disorders, metabolic syndrome, 

and pathology of the endocrine system. Local causes: 

unsanitized oral cavity, bad habits, dental plaque, trau-

matic occlusion and imperfect restorations and dentures 

[4]. -nation of the periodontal tissue complex and rapid 

loss of teeth [1, 2, 3, 4, 5]. At a young age, obese indi-

viduals experience a state of chronic stress, which leads 

to depletion of the body's antioxidant systems and the 

development of oxidative stress [9]. In turn, this patho-

logical condition maintains a state of chronic inflam-

mation in the macroorganism, which negatively affects 

the periodontium and the severity of major dental dis-

eases. The pathogenic effects of a damaging factor 

(stress, depression, etc.) are counteracted by the body's 

antioxidant system, limiting tissue damage. The role of 

leading pathogenetic mechanisms in the high sensitiv-

ity of the oral cavity to stress factors, in particular the 

bone tissue of the oral cavity, has been proven, causing 

https://doi.org/10.5281/zenodo.8424739
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the development of osteoporosis [4]. that cause over-

eating [1, 2, 4, 5, 6, 9]. This, in turn, is characterized by 

a violation of the body’s homeostasis and the develop-

ment of psychosomatic diseases. Restrictive eating be-

havior is characterized by deliberate efforts to achieve 

or maintain a desired weight through self-restraint. 

With emotiogenic eating behavior, the desire to eat 

arises in response to negative emotional states, and with 

an external desire to eat, it is stimulated not by a real 

feeling of hunger, but by the appearance of food, its 

smell, texture, or the sight of other people eating food 

[12]. oh avoid emotional stress or soften it. Most re-

searchers believe that the inability to adequately cope 

with emotional states may be the underlying psycho-

logical process that defines eating disorders [16]. A 

kind of emotional intolerance concerns all intense emo-

tional states, including positive (for example, joyful ex-

citement) and negative (for example, depression, anger, 

anxiety). For people with eating disorders, overeating 

most often serves as an attempt to regulate these emo-

tions. However, researchers note a high prevalence of 

alexithymia (limited ability to express emotions) in 

overweight and obese individuals [14]. It is, as a rule, 

combined with depression and, when eating, acts in this 

category of patients as a certain “internal regulator of 

psychological stress.” Wheeler and R. Broad consider 

alexithymia as a factor that is not only responsible for 

the tendency to obesity, but also makes it difficult to 

lose excess weight [14]. Medical psychology and psy-

chiatry have conducted research on various aspects of 

psychopathology in eating disorders and obesity. 2, 5, 

6,7, 9, 11]. In these studies, personality and psycholog-

ical characteristics were examined using various clini-

cal tests and instruments: Minnesota Multidimensional 

Personality Inventory (MMPI), Hessian Personality In-

ventory (GPI), Spielberger Anxiety Rating Scale, De-

pression Rating Scale, and TA. However, the results 

obtained in these studies characterize to a greater extent 

the level and nature of psychopathological disorders in 

obese women than personality traits specific to this cat-

egory of patients. Quality of life is a universal multi-

component indicator that reflects the degree of adverse 

impact of the disease on a person’s daily life. The ap-

pearance of overweight people becomes a barrier to 

achieving goals in four important areas - self-percep-

tion, intimate-personal, professional and the struggle to 

maintain health [12, 16]. When assessing the quality of 

life, it is necessary to determine the general state of 

health, certain symptoms of the disease, the patient’s 

capabilities (self-care, performance, doing what he 

loves, etc.); the patient’s feelings of general well-being, 

plans for the future, and the need for medical and social 

assistance are assessed. Researchers use specially cre-

ated questionnaires for this purpose (SF-36, GIQLI, 

etc.). Taking this into account, the purpose of this piece 

of research was formulated. 60 people with generalized 

periodontitis of initial stage I and 30 people with gen-

eralized chronic catarrhal gingivitis. When diagnosing 

periodontal lesions, we used the state-dart algorithm of 

clinical and radiological examination and the classifi-

cation of M.F. Danilevsky (1994). The control group 

consisted of 32 practically healthy individuals with nor-

mal weight without eating disorders, with clinically in-

tact periodontium. The survey was conducted with in-

formed consent in accordance with the requirements of 

the Commission on Bioethical Expertise. All patients 

were familiarized with the goals and objectives of the 

study and voluntarily signed informed consent. The cri-

teria for inclusion in the study were: age (19–35 years), 

patients with obesity (body mass index ≥25 kg/m2) and 

generalized periodontitis of initial - I degree with gen-

eralized guitaritis. acute inflammatory diseases and ex-

acerbation of chronic inflammatory diseases at the time 

of the study, severe somatic diseases that prevent the 

examination (acute myocardial infarction, acute cere-

brovascular accident, malignant neoplasms, etc.), and 

the formal absence of diagnosed affective disorders. re-

strictive (first 10 questions), emotiogenic (next 13 

questions) and external (other 10 questions) types of 

eating behavior. The technique consists of 33 ques-

tions, each of which has 5 answer options: “never”, 

“rarely”, “sometimes”, “often”, “very often”, which are 

rated on a scale from 1 to 5, with the exception of 31 

points that have reverse values. Scores for each scale 

were calculated by compiling scores for each item and 

dividing the resulting sum by the number of items in a 

given scale. The normal values for restrictive, emoti-

ogenic and external types of eating behavior for people 

with normal body weight are 2.4; 1.8 and 2.7 points re-

spectively. In addition, patients were tested to deter-

mine their level of anxiety (Taylor tri-vogue scale) and 

level of depression (Beck scale). The results of the 

questionnaire on the Taylor Anxiety Scale were as-

sessed as follows: 40–50 points were considered as an 

indicator of a very high level of anxiety; 20–40 points 

indicated a high level of anxiety; 15–25 points – about 

average (with a tendency to high); 5–15 points indicate 

an average level of anxiety (with a tendency to low) and 

0–5 points indicate a low level of anxiety [13]. The 

quality of life of patients with morbid obesity was as-

sessed using the Gastrointestinal Quality of Life Index 

(GIQLI) questionnaire. The GIQLI questionnaire was 

created by the authors of EypaschE. et al. and tested in 

1993. This questionnaire was developed for gastroen-

terological patients, but it can also be used for other dis-

eases [17]. The GIQLI questionnaire consists of 36 

questions, which are grouped into 5 sections: functional 

state, emotional state, social activity, influence of treat-

ment and disease - specific questions. The proposed an-

swer options include a 5-rank scale - from 0 to 4, with 

0 being the worst value and 4 being the best. The max-

imum possible number of points is 144. An anthropo-

metric study of all patients was carried out, including 

measurement of height, body weight, and calculation of 

body mass index (BMI). Statistical data analysis was 

carried out using standard software packages (Statis-

tica, MS Excel) for personal computers. Statistical hy-

pothesis testing was performed at a critical level of p = 

0.05. Results and discussion In 75.6% of obese patients 

(68 people), quality of life indicators according to the 

GIQLI questionnaire were lower than in the control 

group (12.5%, 4 people). The discrepancy between this 

indicator in persons with generalized periodontitis and 

generalized chronic gingivitis was not significant. 
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Analysis of the data obtained showed that eating 

disorders occurred both in obesity (91.1% of cases, 82 

people) and in the control group (62.5% of cases, 20 

people). A rational type of eating behavior was rare in 

both groups of subjects, which indicated the need for 

further observation and correction, and training in the 

principles of rational nutrition. (9 people) in the control 

group. In the control group, the degree of restrictive eat-

ing behavior was 2.55±0.09 points. as well as an in-

creased risk of depression. In obesity, the degree of re-

strictive eating behavior is high: 3.16 ± 0.02 points. 

Emotional eating behavior was also observed in the 

control group – in 12.5% (4 people), the degree of man-

ifestation was 1.98±0.06 points. 48.9% (44 people) (p 

= 0.05) with a degree of 3.19±0.02 points (with a norm 

of 2.7). The high frequency of this disorder indicates 

the patient’s dependence on external factors and cir-

cumstances, and not on the internal homeostasis of the 

body. In the control group, external eating behavior oc-

curred in 37.5% (12 people), the degree of violation 

was 2.82±0.24 points. Thus, it was found that patients 

with obesity had eating disorders significantly more of-

ten than in the control group. These disorders can be 

considered as prerequisites contributing to the for-

mation of the underlying disease, obesity, and associ-

ated pathological conditions, in particular generalized 

periodontal lesions, as well as factors aggravating the 

clinical picture and prognosis of comorbid pathology. 

The obtained data must be taken into account when car-

rying out rehabilitation measures in young obese indi-

viduals at risk of generalized periodontal diseases. 

0.05). 5 patients (5.6%) were found to have a high level 

of anxiety and one person (1.1%) had a very high level 

of anxiety. According to the results of the questionnaire 

on the Beck scale, in general, the average indicators 

(M±m) in the obesity group corresponded to subdepres-

sion. It turned out that the number of patients without 

depression was significantly higher among patients in 

the control group than among patients in the obese 

group. Subdepression was detected in 50 patients from 

the obese group (55.6%), and a moderate level of de-

pression in only 4 (12.5%) patients from the control 

group. An average level of depression was detected in 

2 patients from the control group (6.25%) and in 36 

(40.0%) patients with obesity (p > 0.05). Thus, the re-

sults of the study indicate the importance of psycholog-

ical factors in the etiology of the formation of over-

weight and obesity and comorbid pathology. Of partic-

ular importance is the role of chronic stress and 

depression as risk factors for the incidence of general-

ized periodontal diseases associated with obesity, caus-

ing the development of osteoporosis and subsequent 

tooth loss. Low assessment of quality of life is an addi-

tional risk factor and component of pathogenesis. Anal-

ysis of the data obtained showed that eating disorders 

in patients with generalized periodontal diseases asso-

ciated with obesity occurred in 91.1% of cases, which 

can be considered as a dictator in the formation of not 

only obesity, but also the panoply of periodontal pa-

thology.2. Most patients with generalized periodontal 

diseases associated with obesity have an average level 

of anxiety and depression. 
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Abstract 

The article provides a general overview of dystopia as a literary genre and its significance in the modern 

literary context. The main stages of dystopian literature development and classic works that formed the basis of 

the genre are discussed. Two contemporary dystopian works are examined in detail, reflecting philosophical ideas 

and concepts in modern dystopias. 

Аннотация 

В статье даётся общая характеристика антиутопии как литературного жанра, а также его зна-

чение в современном литературном контексте. Приводятся основные этапы развития антиутопической 

литературы и классические произведения, легшие в основу жанра. Подробно рассматриваются два со-

временных антиутопических произведения, отражение философских идей и концепций в современных ан-

тиутопиях. 

 

Keywords: Dystopia, literature, future, philosophy, concept 
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Антиутопия — это литературный жанр, кото-

рый описывает мрачное будущее общества, где со-

циальная справедливость, свобода и достоинство 

человека находятся под угрозой. Этот жанр возник 

в первой половине ХХ века как реакция на утопи-

ческие представления о прогрессе и идеальном об-

ществе. 

Основные характеристики антиутопий: 

- Критика существующего общественного по-

рядка. Антиутопии часто отражают опасения и 

страхи общества относительно возможных послед-

ствий развития современных технологий, экономи-

ческих систем и политических режимов. 

- Искаженное общество. В антиутопических 

мирах общество обычно управляется тоталитарной 

властью, которая контролирует все аспекты жизни 

граждан. Здесь часто присутствуют элементы кон-

троля над сознанием, репрессии и отсутствие сво-

боды выбора. 

- Отсутствие индивидуальности. Персонажи 

антиутопий обычно лишены своей личности, воли 

и индивидуальности. Они являются частью боль-

шой массы, подчиненной общему порядку и кон-

тролю. 

- Сатира на социальные и политические про-

блемы. Антиутопические произведения часто пред-

ставляют собой сатиру на современные социальные 

и политические структуры, критикуя их за отсут-

ствие справедливости и пренебрежение к правам 

человека. 

Антиутопии сохраняют свою актуальность и в 

современном литературном контексте, поскольку 

они помогают лучше понять нынешние социаль-

ные, политические и экономические проблемы. 

Они служат зеркалом для общества, показывая воз-

можные последствия его развития и предупреждая 

об опасностях тоталитаризма, манипуляции созна-

нием и отсутствия свободы. 

Антиутопии также предоставляют возмож-

ность для критического мышления и анализа, поз-

воляя читателям задуматься о своих ценностях, 

убеждениях и представлениях о мире. Они могут 

служить источником вдохновения для обществен-

ных реформ и изменений, призывая к уважению 

прав человека и борьбе с несправедливостью. 

Таким образом, антиутопии играют важную 

роль в современном литературном контексте, помо-

гая людям осознать свои страхи и опасения, а также 
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предоставляя возможность для размышлений и ана-

лиза. 

Антиутопическая литература прошла не-

сколько основных этапов развития: 

Первый этап: начало ХХ века - Первая миро-

вая война. На этом этапе появились первые произ-

ведения, описывающие мрачное будущее человече-

ства, например, “Машина времени” Герберта Уэл-

лса и “Война миров” Уэллса. 

Второй этап: между мировыми войнами. В 

это время жанр антиутопии становится более попу-

лярным, появляются такие произведения, как «О 

дивный новый мир» Олдоса Хаксли и «1984» Джор-

джа Оруэлла. 

Третий этап: после Второй мировой войны. В 

этот период антиутопии стали еще более популяр-

ными, особенно после создания атомной бомбы и 

начала холодной войны. Появились такие произве-

дения, как «Голодные игры» Сьюзен Коллинз и 

«Дивный новый мир» Олдена Хаксли. 

Четвертый этап: современный период. В 

настоящее время антиутопии продолжают быть по-

пулярными, но они также стали более разнообраз-

ными и включают в себя такие жанры, как научная 

фантастика, фэнтези и магический реализм. 

Современные антиутопии имеют ряд отличи-

тельных особенностей по сравнению с классиче-

скими произведениями этого жанра. Во-первых, 

они часто основаны на реальных событиях и про-

блемах современного общества, таких как глобали-

зация, экологические проблемы, социальное нера-

венство и т.д. Во-вторых, в них часто используются 

элементы научной фантастики и фэнтези, что де-

лает их более интересными для читателей. В-тре-

тьих, многие современные антиутопии написаны в 

жанре магического реализма, который позволяет 

авторам сочетать реальность и фантастику, созда-

вая уникальные и захватывающие истории. Нако-

нец, современные антиутопии часто затрагивают 

темы, которые ранее не были популярны в этом 

жанре, например, вопросы гендерного равенства, 

миграции и культурного разнообразия. 

В современных антиутопических произведе-

ниях затрагиваются разнообразные темы и мотивы, 

которые отражают современные социальные, тех-

нологические и экологические аспекты. Ниже пере-

числены основные темы и мотивы, характерные для 

современных антиутопий: 

1. Технократия и технологический кон-

троль: 

 Исследование влияния технологий и техно-

кратической власти на общество. 

 Опасения относительно потери личной 

свободы из-за контроля искусственного интеллекта 

и массовой слежки. 

2. Авторитаризм и тоталитаризм: 

 Изучение деструктивного влияния автори-

тарных и тоталитарных режимов на индивида и об-

щество. 

 Анализ механизмов установления и под-

держания авторитарной власти. 

3. Экологические катастрофы: 

 Рассмотрение последствий экологических 

катастроф и их влияния на будущее человечества. 

 Анализ экологической непригодности и 

вымирания видов. 

4. Кризис ценностей и идентичности: 

 Рефлексия на потерю ценностей и идентич-

ности в современном мире. 

 Исследование деградации человеческих 

ценностей из-за конформизма и потребительства. 

5. Неравенство и социальная дискримина-

ция: 

 Анализ проблем социального неравенства 

и дискриминации, особенно в рамках технологиче-

ски развитых обществ. 

 Рефлексия на последствия разделения об-

щества на привилегированные и ущемленные 

группы. 

6. Гиперконсьюмеризм и потребительское 

общество: 

 Рассмотрение негативных эффектов потре-

бительской культуры на человечество и окружаю-

щую среду. 

 Исследование зависимости личного сча-

стья от материальных благ. 

7. Биотехнологии и генная модификация: 

 Исследование этических и социальных ас-

пектов биотехнологических инноваций, включая 

геннуйю инженерию и модификацию. 

 Рефлексия на возможные последствия ма-

нипуляций с человеческим организмом и генетиче-

ским кодом. 

Эти темы и мотивы отражают сложные вызовы 

и проблемы современного общества, стимулируя 

читателей к размышлениям и обсуждениям. 

Рассмотрим несколько современных антиуто-

пических произведений, представивших яркие при-

меры этого жанра в современной литературе: 

«Голодные игры» Сьюзан Коллинз пред-

ставляют собой антиутопическое произведение, ко-

торое предупреждает о потенциальных опасностях 

социального контроля, насилия и медийной мани-

пуляции в будущем обществе. Давайте более по-

дробно проанализируем ключевые аспекты данного 

произведения: 

1. Социальная структура и неравенство: 

«Голодные игры» раскрывают глубокое социаль-

ное неравенство в мире Панем, где население раз-

делено на дистрикты с разным уровнем богатства и 

привилегий. Эта система является прямым след-

ствием контроля со стороны капитолия и создает 

неравенство, бедность и угнетение. 

2. Медийная манипуляция и контроль над ин-

формацией: Автор обнажает влияние медиа на об-

щество, особенно через трансляцию Голодных игр. 

Она показывает, как медиа используются для кон-

троля и манипуляции общественным мнением, 

формируя имиджи героев, создавая зрелище наси-

лия и поддерживая существующий порядок. 

3. Деформация ценностей и идентичности: 

Голодные игры становятся средством преобразова-

ния человеческой природы, превращая нормальных 

людей в убийц и жертв. Это вызывает вопросы о ги-
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бели нравственности и утрате человеческой иден-

тичности под влиянием крайних обстоятельств и 

воздействия социума. 

4. Борьба за выживание и дефицит человече-

ских ценностей: Центральной темой является 

борьба за выживание в крайне агрессивной среде 

Голодных игр, где выживание стоит высокой це-

ной. Это обнажает аморальность системы, где чело-

веческая жизнь обесценивается и превращается в 

зрелище для масс. 

5. Противостояние и надежда: Главная ге-

роиня, Кэтнисс Эвердин, представляет собой сим-

вол противостояния этой системе и манипуляциям. 

Ее сила в том, что она сохраняет человечность, со-

страдание и веру в лучшее будущее, несмотря на 

окружающие обстоятельства. 

6. Символика и метафоры: Автор использует 

символику и метафоры, такие как голубь, стрелы, 

пламя, для подчеркивания основных тем произве-

дения и характеров персонажей. Эти элементы по-

могают углубить понимание сюжета и его символи-

ческого значения. 

«Голодные игры» не только предостерегают от 

потенциальных опасностей будущего, но и обост-

ряют сознание о важности сохранения человече-

ских ценностей, борьбы за свободу и противостоя-

ния социальным нормам, которые подрывают чело-

веческое достоинство. Это произведение 

заслуженно стало культовым в современной лите-

ратуре, вызывая обсуждения и размышления над 

социальными проблемами и этическими вопро-

сами. 

«Дивергент» — это роман Вероники Рот, ко-

торый заслужил популярность как антиутопиче-

ское произведение, представляющее своеобразное 

общественное устройство, систему ценностей и 

контроля над личностью. Давайте подробно про-

анализируем ключевые аспекты произведения: 

1. Система фракций и контроль над лично-

стью: Основой мира «Дивергент» является разде-

ление общества на пять фракций, каждая из кото-

рых придерживается определенных ценностей: бес-

страшие, бескорыстие, искренность, эрудиция и 

миролюбие. Эта система создана для поддержания 

устойчивости, но в конечном итоге приводит к 

ограничению свободы и контролю над личностью. 

2. Тема выбора и индивидуальности: Главная 

героиня, Беатрис Прайор, сталкивается с выбором 

фракции, который определит ее жизнь и идентич-

ность. Этот выбор становится символом свободы и 

смелости отказаться от установленных рамок обще-

ства. Процесс выбора фракции подчеркивает важ-

ность индивидуальности и личного развития. 

3. Критика социальных стереотипов и пред-

взятости: Произведение затрагивает тему предвзя-

тости, стереотипов и расколов в обществе. Оно по-

казывает, как общественные ожидания и стерео-

типы могут ограничивать человека и влиять на его 

выборы и поступки. 

4. Изоляция и внешние угрозы: Социальная 

система «Дивергент» стремится поддерживать по-

рядок и стабильность через изоляцию и подавление 

«неподходящих». При этом внешние угрозы для си-

стемы, такие как повстанцы или «бездомные», слу-

жат оправданием для ужесточения контроля и под-

держания власти. 

5. Противостояние и борьба за свободу: Бе-

атрис, будучи «дивергентом» и не подходящей под 

одну конкретную фракцию, становится символом 

сопротивления установленному порядку. Она и 

другие «дивергенты» борются за свободу выбора и 

противопоставляются системе контроля. 

6. Символика и метафоры: Символика имени 

персонажей, а также образы, связанные с элемен-

тами фракций (огонь, вода, земля, воздух, металл), 

используются для подчеркивания основных идей 

произведения и характеров героев. 

«Дивергент» предупреждает о возможных 

опасностях контроля над индивидуальностью и 

важности свободы выбора. Это произведение за-

служенно стало популярным и является зеркалом 

многих социальных и этических вопросов, которые 

актуальны в современном мире. 

Антиутопические произведения представляют 

собой пугающее зеркало возможного будущего, со-

зданное авторами для предупреждения и критики 

недостатков современного общества. Рассмотрим 

некоторые образы будущего, которые появляются в 

антиутопиях, и их связь с современным обществом: 

1. Тоталитаризм и авторитаризм: 

 Образ будущего: Контроль, цензура, массо-

вая слежка, подавление свободы - основные черты 

тоталитарных обществ в антиутопиях. 

 Связь с современностью: Современные 

тенденции усиления контроля над информацией, 

угрозы приватности в цифровом мире и рост авто-

ритаризма в некоторых странах подчеркивают ак-

туальность этого образа. 

2. Экологические катастрофы и разрушен-

ное окружающее пространство: 

 Образ будущего: Постапокалиптические 

сценарии с исчерпанием ресурсов, загрязнением 

окружающей среды и экологическими катастро-

фами. 

 Связь с современностью: Растущее влия-

ние человечества на природу, изменение климата и 

угроза вымирания многих видов подчеркивают ак-

туальность этих беспокойных предсказаний. 

3. Социальные неравенства и диктат по-

требительства: 

 Образ будущего: Разделение на привилеги-

рованных и ущемленных, сосредоточение ресурсов 

в руках немногих, а также потребительское обще-

ство. 

 Связь с современностью: Увеличивающе-

еся социальное неравенство, гиперконсьюмеризм, 

недостаточное распределение богатства и доступ к 

ресурсам - актуальные проблемы, описанные в ан-

тиутопических произведениях. 

4. Технологическая зависимость и угрозы 

искусственного интеллекта: 

 Образ будущего: Искусственный интел-

лект, автоматизация, контроль за человеком через 

технологии, а также потенциальные угрозы ИИ для 

человечества. 
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 Связь с современностью: Разностороннее 

влияние технологий на жизнь: от улучшения до по-

тенциальных рисков, связанных с зависимостью и 

непредсказуемым развитием ИИ. 

5. Деформация ценностей и деградация че-

ловеческой натуры: 

 Образ будущего: Утрата человечности, эм-

патии и моральных норм, а также забвение ценно-

стей в погоне за выживанием. 

 Связь с современностью: Озабоченность 

по поводу утраты человеческих ценностей в совре-

менном мире, увеличение насилия и аморального 

поведения, вызванные социокультурными измене-

ниями. 

Авторы антиутопий предупреждают о том, 

что, если текущие тенденции не будут скорректи-

рованы, будущее может оказаться гораздо менее 

свободным, справедливым и человечным, чем мы 

надеемся. Они призывают к размышлениям и дей-

ствиям для предотвращения возможных угроз бу-

дущего. 

Антиутопия играет значительную роль в со-

временном мире, оказывая влияние на литератур-

ное, социокультурное развитие и обогащая дискус-

сии по различным аспектам общества. Рассмотрим 

основные аспекты значимости антиутопии: 

Антиутопия, как жанр и идея, продолжает 

оставаться важным инструментом для обществен-

ного диалога, повышения осведомленности и вдох-

новения на позитивные изменения. Она напоми-

нает нам о необходимости бережного отношения к 

будущему и поиске наилучших путей развития. 
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Government agencies provide vital information 

and services that affect people's daily lives. The role of 

user experience design in IT systems and digital prod-

ucts is undeniable, both in security agencies and minis-

tries, in order to accurately respond to the needs of their 

citizens, to work as quickly and efficiently as possible. 

Information Technologies are developing very 

quickly and dynamically. The creation and develop-

ment of new technological possibilities and the matur-

ing of the possibilities of integration of systems make a 

practical contribution to society and play a major role 

in the development of society. Currently, it is impossi-

ble to imagine the work of any enterprise without infor-

mation technologies. 

The purpose of the article is related to the new and 

relevant "User Experience (UX)" and "User Interface 

(UI)" design in today's IT sphere, their common and 

different aspects. Especially in the process of develop-

ing and applying digital products, the important role of 

these areas is undeniable. Although neither term is new, 

it is very common for people in digital product design 

to use these terms interchangeably or sometimes incor-

rectly. A user interface is a place where interactions be-

tween humans and machines take place. It allows users 

to effectively control a machine to perform a task or 

achieve a specific goal, such as making a purchase or 

downloading an application [4]. User interfaces consist 

of input hardware (devices that control the machine, 

such as a keyboard, mouse, or joystick) and output 

equipment (devices that provide information to users, 

such as monitors, audio equipment, or printers). Input 

devices work together with output devices so that users 

can fully control the machine [5, p.35]. 

There are many different user interfaces. The three 

most common user interfaces are the command-line in-

terface, the graphical user interface, and the voice-acti-

vated user interface [2, p86]. 

Command line interface. Interactions were linear - 

the user (operator) typed a command, and the machine 

responded to the command either using printed output 

or displaying a message on the monitor [4]. Since users 

had to know machine language to interact with comput-

ers, the complexity of such interaction was quite high. 

Graphical user interface. A graphical user inter-

face (GUI) is a form of user interface that allows users 

to interact with digital products through visual ele-

ments. When users interact with a GUI, they move 

through a series of pages or screens. These 

pages/screens contain static elements (such as text sec-

tions) and active elements (such as buttons and other 

interactive controls) [1, p102]. GUI is the most com-

mon type of UI for digital products. The popularization 

of GUI interfaces also created a demand for people who 

will design products for these interfaces - UI designers. 

Today, the spectrum of responsibilities for UI designers 

has increased significantly. Mobile devices, VR head-

sets, and Automotive HMIs all have a GUI interface [3, 

p64]. 

Voice-based interfaces. "The best interface is not 

an interface" is a famous quote from Golden Krishna's 

book The Simple Path to Brilliant Technology. The 

learning curve is a big problem with the GUI interface. 

Every time users interact with a new product that has a 

GUI, they need to spend some time learning how to use 

it. In general, the longer users spend learning how to 

use a particular product, the higher the learning curve. 

For a long time, people in the design industry dreamed 

of getting a zero user interface [3, p.165; 5, p. 45]. 

The closest we come to a zero UI level are voice 

user interfaces, which allow the user's voice to interact 

with the system. Recent advances in natural language 

processing have made it possible to design intelligent 

AI-powered systems such as Amazon Alexa.[4] 

Key features of a well-designed user interface. No 

matter what interface you develop, you should always 

check that it has the following features: 

•Clarity, as a visual metaphor, all elements of the 

user interface are open to users. Users should not need 

to decipher the meaning of a particular element. 

• Familiar UI allows your users to draw on their 

previous experiences when they interact with your 

product. 

• Keeping your interface consistent throughout 

your product allows users to recognize usage patterns. 

• Forgiveness: a good user interface forgives users 

for their mistakes. 

• Efficiency: A good user interface allows users to 

provide minimal input to achieve desired results. It also 

provides shortcuts to make interactions more produc-

tive for experienced users [1, p.423]. 

Interface design methods. The main interface de-

sign techniques are prototyping and simulation. UI de-

signers create a prototype based on the requirement 

they derive from ideation sessions and interaction spec-

ifications. Simulation is part of validating design deci-

sions by testing a prototype with people who represent 

the target audience. It is an important part of usability 

testing sessions. When conducting usability testing, the 

product team gives testers a prototype and a set of pre-

defined tasks and sees what problems they encounter 

during interaction [4]. 

User-centered design. User-Centered Design is an 

interactive step that places the end user at the center of 

the product's planning, design, and development phases 

to identify all of the customer's needs and create a suc-

cessful user experience. In other words, it is the method 

https://doi.org/10.5281/zenodo.8424897
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or process by which we can create a good user experi-

ence. Some key principles of the UCSD process are: 

•User focus 

• Active user participation 

• Systems development should be both iterative 

and incremental 

• Simple design representations 

• Prototyping 

The idea behind this methodology is that designers 

and developers will increase their chances of identify-

ing usability problems in time to do something about 

them, thereby increasing their chances of creating usa-

ble software [2. p. 302]. 

User experience design. User Experience design is 

a broad term that encompasses both traditional human-

computer interaction (HCI) design and all aspects of a 

product or service as perceived by users. However, it is 

mainly used in the digital domain. User Experience, 

like UCD, refers to human-first design. Rooted in psy-

chology and conscious behavior, this design method fo-

cuses on understanding user behavior by considering 

the user's feelings, frustrations, and reactions while us-

ing the product. It aims to create simple, seamless and 

efficient interactions for users, while providing mean-

ingful experiences [3, p. 225]. 

It took a long time for the design community to 

settle on the term “UX”. Over the years, there have 

been creative job titles like “Experience Designers” and 

“Interaction Architects,” but ultimately the roles behind 

these titles have the same goal: To improve customer-

product relationships using in-depth research, user be-

havior analysis, and creative design solutions. UX de-

sign centers [4]: 

•Understanding the user 

• Show a logical journey for the user 

• Providing optimal functionality for the user 

• Implementation and testing 

UI and UX design relationship. In the tech world, 

we're used to seeing these two roles listed together ei-

ther as a hybrid role in recruiting or in the same bullet 

point in a job description. Broadly speaking, and as I've 

discussed, there's a lot of overlap between the two dis-

ciplines that contributes to this. As a result, they serve 

to create a successful product that interests users and 

satisfies their needs. These are design practices that 

share many of the same goals, objectives, and mindsets. 

At a high level, the combination of a hybrid role seems 

only logical [5, p.338]. 

The combination of UX and UI roles can be con-

sidered similar to someone who is responsible for both 

front-end and back-end work. Although both ends of 

development involve coding, the tools, concerns, and 

approaches often differ. Organizations can choose to 

hire such hybrid or specialized roles based on their 

needs, workloads and resources. 

The role of the UX designer. Recently, many com-

panies have realized that good design is a competitive 

advantage and are willing to invest significant re-

sources in creating a great user experience. As a result, 

the role of UX designer has emerged and is in high de-

mand [4]. 

Simply put, UX design is a human-first approach 

to product design. UX designers are responsible for an-

alyzing the needs of the target audience and ensuring 

that the company creates products that meet those 

needs. UX design is a multidisciplinary field in which 

UX designers can participate in various areas of prod-

uct development, such as product research, ideation, 

prototyping, testing [1, p78]. 

Duties of a UX designer include: 

• Understanding users. UX design usually begins 

with extensive research aimed at understanding the tar-

get audience, their wants and needs. Empathy is a cru-

cial skill for UX designers. It helps UX designers un-

derstand and uncover the needs and emotions of the 

people they are designing for. 

• Create a design strategy. Design strategy in-

volves understanding a product's purpose, mapping out 

a logical journey. 

• Analysis of interaction design. UX designers an-

alyze how people use products—their interaction hab-

its, personal preferences, and the shortcuts they take 

when interacting with the UI. All ideas are used in pro-

posing better design solutions. 

• Creation of sketches and prototypes. UX design-

ers need to create sketches or prototypes to quickly de-

sign and present their ideas.UX designers are con-

stantly involved in the execution of a product. They in-

teract with all team members to ensure product design 

is moving in the right direction [4]. 

The role of the UI designer. The role of UI design-

ers is more related to the visual presentation of infor-

mation. UI designers must have graphic design, visual 

design, and branding skills to create good looking and 

responsive interfaces. Generally, UI designers take the 

user flow and sketches for individual screens/pages cre-

ated by UX designers (the design skeleton) and turn it 

into an aesthetically pleasing example [4]. 

Being a good designer means several things, such 

as: 

• Attention to detail. Good designers know that 

"the devil is in the detail" and constantly improve the 

small elements of their solutions. 

• Good problem solving skills. Whatever you do 

in design, you are always solving a specific problem. 

Designers must be willing to spend enough time to find 

a suitable solution. 

Also, there are a few specific skills that a UI de-

signer should know: 

• Competitive analysis. Be able to analyze and 

conduct competitive analysis of products and their vis-

ual design decisions. 

• Responsive design. Ensure UI design looks great 

on any screen size and resolution. 

• Communication. Generally, a UI designer works 

closely with UX designers and engineering staff. Com-

munication skills required to understand technical fea-

sibility. The future of UX/UI design. It goes without 

saying that the technology sector is competitive. Being 

first in the market can give a start-up an advantage, but 

compared to competitors, it is effective design that de-

termines success [3, p125]. 



International independent scientific journal №55/2023 25 

Looking to the future, it is clearly reasonable to 

expect an increased demand for custom UI and UX pro-

fessionals. As organizations realize the importance of 

these roles, there will be plenty of work for future de-

signers. 
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